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l e m e r s u l M o n a r h i e i . 
Ambasadorul austro-ungar la Belgrad, 

contele Forgách, a comunicat, Sâmbătă, gu
vernului sârb, că din pricina atitudinei Ser
biei în timpul lunilor din urmă, ambele gu
verne ale monarhiei nu sunt în poziţie de 
a da o soluţie parlamentară convenţiei co
merciale cu Serbia. In legătură cu aceasta, 
contele Forgách, a mai declarat, că amân
două guvernele au deplină încredere, că 
Serbia,' urmând sfatul puterilor şi schim-
bându-şi în consecinţă politica cu privire la 
Bosnia şi Herţegovina, va lua hotărîrea în
ţeleaptă de a menţine raporturi paşnice şi 
de bună vecinătate cu Austro-Ungaria. In-
datăce guvernele monarhiei se vor convinge 
despre aceasta, vor întră în negocieri cu 
privire la chestiunile de comerţ şi comuni-
caţiune, dintre Austro-Ungaria şi Serbia. 

Acest demers al monarhiei la Belgrad a 
făcut în toată Europa cea mai bună impre
sie, atribuindu-i-se o mare însemnătate pen
tru clarificarea situaţiei critice de azi. Se 
va şti acum dacă Serbia voieşte războiul 
sau pacea. Ea va trebui să arate limpede 
cari sunt adevăratele intenţiuni ce le urmă
reşte. Şi e probabil, că, dacă mersul paşnic 

al evenimentelor nu va fi tulburat de revi
rimente neaşteptate, valurile conflictului au-
stro-sârb se vor linişti în curând. 

Comunicarea făcută guvernului sârbesc 
după cum asigură ziarul »Fremdenblatt<••, nu 
însemnează că monarhia voieşte să insiste 
pentru începerea imediată a negocierilor 
economice, ci, având în vedere că fără în

cheierea noului tratat de comerţ o stare de 
războiu vamal ar fi inevitabilă, monarhia 
preferă a se începe negocierile cât mai ne- i de durere ale Serbiei, veghiază pururea 
întârziat posibil. Austro-Ungaria înainte de ~ 
a face avansuri pe terenul economic Ser
biei, voieşte deci să ştie dacă Serbia va 
păstra şi pe viitor atitudinea ei duşmănoasă 
sau se va arăta un vecin corect. 

aşezării sale geografice de azi, nu va fi 
atinsă. Puterile însă, chiar şi fără ţipetele 

I treze, ca aliata Germaniei să nu depăşească 
limitele faimosului echilibru. 

Puterile europene n'au putut conveni până 

Atâta vreme cât Serbia va insista asupra 
revendicărilor sale, orice concesiune va trebui 
să i-se refuze Ia Viena. Dar poate Serbia 
îşi va da în sfârşit seamă, că aspiraţiile ei 
în actuala constelaţie a politicei externe, 
sunt irealizabile, şi se va mulţumi cu con
cesii de natură economică, făcând şi la Viena 
deciaraţiuni analoage cu cele date zible 
trecute reprezentanţilor puterilor la Belgrad 
şi pregătind astfel acordul cu Austro-Unga
ria. Prestigiul ei nu ar fi întru nimic jignit, 
iar primejdia războiului ar dispare de-ocam-
dată de pe orizonul Europei. 

Serbia a făcut experienţa amară că toată 
nădejdea ce-a pus'o in sprijinul marilor pu
teri e deşartă. Ideea conferinţei balcanice 
pare a nu se realiza aşa de uşor cum li-se 
păruse la început diplomaţilor sârbi. Astfel 
Serbia va fi nevoită să reprime revolta clo
cotitoare, în sufletul poporului sârbesc, ea 
va trebui să resemneze până la o mai no
rocoasă constelaţie externă, aţântindu-şi 
mereu privirile spre uriaşul său frate delà 
miază-noapte şi să primească bună-bucuroasă 
avansurile ce i-se îmbie pe terenul economic. 

In ipoteza unei conferenţe balcanice, pu
terile n'ar putea să îmbie mai mult Serbiei, 
decât garanţia, că existenţa ei, în marginile 

s azi nici măcar asupra punctelor din pro-
j gramul conferinţei. Problema orientală e cu 
j mult prea complicată, ca conferinţa balca

nică ce s'ar convoca, s'o poată rezolvi în 
întregime. Balcanii vor rămânea încă multă 
vreme un teren vulcanic, care cine ştie dacă 
n'ascunde în sânul lui o cataclizmă euro
peană. Problema ce se oferă puterilor e să 
ia toate precauţiunile pentru a localiza in
cendiile ce s'ar declara pe urma erupţiuni-
lor nesfârşite ; cu alte cuvinte conferinţa va 
trebui să săvârşească operă de asigurare 
contra tulburărilor din Balcani. 

Conferinţa, dacă ideea ei n'ar deveni 
inutilă pentru pacea Europei, se va putea 
convoca numai dupăce puterile vor primi 
nota Serbiei cu textul definitiv al revendi
cărilor ei. Probabil ca aceasta notă să se 
trimită puterilor în timpul cel mai scurt şi 
atunci iele poate vor face noui demer
suri pe lângă Austria pentru convocarea 
conferinţei. In aceasta conferinţă însă, după 
părerea cercurilor diplomatice din Franţa, 
nu va mai fi vorba despre regularea drep
turilor de anexiune, deoarece chestia acea
sta e regulată deja prin înţe'egerea turco-
austriacă. Conferinţa se va mărgini a lua la 
cunoştinţă evenimentele şi eventual să exa
mineze concesiile ce sunt de acordat Ser
biei. 

FOIŢA ZIARULUI «TRIBUNA». 

G r a z i a D e l e d d a . 

"V F A j i t o r u 1. 
[ Locuiau în capul satului, care era unul din cele 
mai mari şi mai frumoase sate din munţii dis
trictului Logudoro*). Căsuţa lor era cea din urmă 
In sat, de unde se vedeau mai bine ccastele a-
coperite cu tufişuri de trandafiri sălbatici şi bră-
dtişcani mărunţi. 

Daca sta în prag cu fusul în mână, Saveria 
vedea în depărtare marea, dispărând în largul ce
rului senin î:i vreme de v<sră, noros şi posomo
rit în vreme de iarna, dacă sta la fereastră şi 
cosea, vedea văile nesfârşite cari se întindeau 
subt poalele munţilor şi auzia murmurul pârâiaşu
lui de munte, care se strecura ca un şarpe 
printre stânci şi tufişuri. 

In căsuţa întunecoasă, încunjurată jur-împrejur 
numai cu verdeaţă, petrecuse Saveria doi ani de 
zile, mulţămită şi fericită, alături de tânărul ei 
bărbat cu ochii mari, plini de foc şi cu buzele 
lui roşii ca şi tufele de erică, printe cari păşuna 
turma lui de oi, singura avere ce o avea. 

Şi Antonio era fericit, mai cu seamă decând 
se căsătorise cu păstoriţa visurilor sale şi totuşi, 
după doi ani de viaţă fericită, un mic nor se ivia 
pe cerul senin al căsniciei lor : Saveria nu-i dă
ruise încă un moştenitor, şi nici nu era speranţa 
de aşa ceva. Ce lucru neplăcut ! El ar fi dorit 

* In Sardinia. 

din toată inimă să aibă un fecioraş, negricios ca 
şi tatăl sau, care să-I întovărăşiască prin munţi 
şi prin văi şi sä i dea mână de ajutor la păzitul 
turmei, un fecioraş, care mai târziu să fie bucu
ria şi mângâierea lor la bătrâneţe, care apoi să se 
însoare şi să păstreze numele şi turma pentru un 
alt moştenitor — şi aşa mai departe ! Toţi cei 
din neamul Iui Antonio fuseseră păstori şi el nu 
voia ca neamul să se stingă — dar ce folos, 
dacă moştenitorul nu venia? 

Tot ce ştia, încercase: făgăduinţe, rugăciuni, 
peregrinajii. Desculţ şi în capul gol mergea An
tonio la altarul vestitei Madona del Mirscolo din 
Bitti, dădea slujbe peste slujbe şi promitea Ma
donei că îi dă atâtea lumini de ceară curată cari 
să cântărească tot atâta cât şi viitorul moştenitor. 
Totul era înzădar ! Saveria era tot sveltă şi sprin
tenă în costumul ei drăgălaş, cu pieptărelul gal-
bin şi cămăşuţă cu flori, şi căsuţa lor nu ră
suna nici de ţipete de copil nici de cântece de 
leagén. 

Intr'adevăr era lucru neplăcut să nu aibă şi ei 
un moştenitor, şi şi pierduseră deja orice speranţă 
când, într'o zi, o prietenă veni la Saveria şi-i 
spuse în taină: »Ştii ceva, cumătră Sabe? Peppe 
Longu mi a spus pentru ce nu aveţi voi copii !... 

»Pentrce?« întrebă Saveria cutioasă, uitându-se 
mirată la prietena ei. 

»Pentruce?« zise încet prietena ; » Dumnezeu 
să ne păzească! Dar ştii bine că Peppe e mare 
vrăjitor, cum spun oamenii... şi el însuşi mi-a 
spus, că v'a vrăjit pe amândoi...« 

»Libera nos domine! exclamă Saveria rîzând 

şi-şi făcu cruce. Ca toate femeile din sat, şi ea 
era superstiţioasă, ba, ce e mai mult, odată vă
zuse cu ochii ei cum o fantomă albă rătăcia pe 
munte; dar că Peppe Longu, chiar dacă ar fi şi 
fost vrăjitor, să poată face aşa ceva, cu asta nu 
se putea de Ioc împăca Saveria! Prietena n 'o 
slăbia de Ioc cu vorba şi fiindcă Saveria nu voia 
să crează, atâtea verzi şi [uscate îi spuse, până 
ce făcu în fine să crează. 

Dupăce mai povestiră o oră lângă cămin, unde 
Saveria pregătise o cafea, ea era firm convinsă 
că Peppe era un vrăjitor, aşa că o întrebă neli
niştită pe prietina sa : »Dar... spune-mi, n'ar pu
tea oare Peppe Longu să ne deslege de afurisi
tele de vrăji ?« 

>Nu, nici vorbă de asta, el însuşi mi-a spus 
că nu se poate. Se vede că are ce are cu voi!« 

Cătră seară sosi şi Antonio pe căluşelul !ui 
negru, cu desagii umpluţi cu brânză proaspătă. 

In timp ce el lua povara de pe cal, Saveria îi 
spuse tot ce auzise; el nu rîse, îşi încreţi însă 
fruntea şi dădu din cap. După ce pusese toate 
la locul lor, se aşeză înaintea focului şi zise Sa-
verei să-i mai spună odată din fir în păr tot ce 
auzise delà prietena ei. 

»Ce ai tu cu Peppe? Pentruce îşi răzbună el 
aşa crunt asupra ta?« întrebă în sfârşit Saveria, 
cu o faţă foarte serioasă. 

îNimic«, răspunse Antonio. «Poate pentrucă-i 
iau totdeauna în râs vrăjile lui*. 

»Rău faci! N'ai văzut tu cum cu vrăjile lui el 
a adus lăcustele în viia Iui Don Giovanni, şi 
cum din toată viia nu s'a mai ales nimic ?« 
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Conform telegramelor însă, unele puteri, 
între cari desigur şi Germania, vor omite
rea revendicărilor economice ale Serbiei ; 
socotind că aceasta chestiune nu poate privi 
decât Austro-Ungaria şi Serbia. 

Soarta conflictului austro-sârb atârnă deci 
de maturitatea politică a Serbiei. Se speră 
că Serbia va da un răspuns favorabil mo
narhiei. 

Conferenţa clubului naţionalităţilor 
în Budapesta. Clubul partidului naţiona
lităţilor a fost convocat prin preşedintele său 
dl Teodor Mihali la o conferenţa plenară 
pe ziua de Miercuri 10 Martie st. n. la 
ora 4 d. a. în localităţile clubului din Bu
dapesta. 

* 

Proiectul despre congruă. In cursul 
acestei săptămâni camera va isprăvi discu
ţia proiectului de reforma impozitelor şl ime
diat după ea va pune în discuţie proiectul 
despre congrua preoţilor. Acest odios aten
tat împotriva bisericii noastre este deci foarte 
aproape cu toate aceste nu vedem nici o 
pregitire de apărare din partea autorităţi
lor noastre bisericeşti. 

O j u m ă t a t e mi l ion d e furci fac ciuda zia
rului »B. H.« Suma aceasta respectabilă de in
strumente ucigaşe o propune un poet ceh pe 
care-1 citează ziarul slovăcesc »Slovenszki Tiz-
dennik«. lată pasajul: 

i>0 jumătate milion de furci pe lângă oraşele 
şi pe dealurile noastre, pe ele o jumătate milion 
de laţuri şi înlr'însele jumătate milion de gâturi 
patriotice, gâturile acelea patriotice«. Şi sfârşeşte 
astfel: »Dacă va fi război, el va fi altfel decât 
se aşteptase, ci astfel cum nu şi-1 vor fi dorit 
acei cărora viitorul nu le va aduce nimic bine — 
ungurii «. 

Credem însă exagerat numărul furcilor propus 
de autorul ceh, căci în fata lor, vai, cât de mult 
s'ar reduce numărul celor cu adevărat patrioţi ! 

C o n g r u a . 
Sunt două cuvinte mari în limba noastră, pe 

care strămoşii noştri le-au asociat şi cari resu-
nând în urechile şi inimile lor, deşteptau iubirea 
de patrie, libertate şi naţionalitate. Aceste mari 
cuvinte sunt : biserica şi şcoala! 

Biserica şi şcoala sunt cele două mari institu-
ţiuni, cărora românii sunt datori cu întreaga lor 
viaţă naţională. 

Dacă românimea trăieşte astăzi ca naţiune ; 
dacă avem o limbă cu care să ne exprimăm sim-
ţemintele, dorinţele, întristarea şi bucuria, — dacă 
am străbătut atâtea secole de suferinţe, de inva-
siuni străine şi mai existăm ca neam — o dato-
rim numai bisericei şi şcoalei. Biserica şi şcoala 
ne-a conservat limba. Biserica n e a conservat 
instituţiunile culturale şi în tot timpul tinda 
bisericei s'a transformat în şoa lă , pentru a-i în-
văţa pe români căite, pentru a-i face să nu uite 
limba strămoşilor, a păstra iubirea de patrie... 
etc.. zice în una din scrierile sale Alexandru C. 
Rosetti. 

Rolul bisericei noastre în conservarea indivi
dualităţii noastre naţionale — a fost recunoscut 
în toate timpurile. De un timp încoace însă se 
fac schimbări înspre rău, încât n'am putea sus
ţinea că tot aşa va fi. Şcoala ni-e este în pri
mejdie, iar biserica ni se ameninţă. 

Delà întemeiarea constituţiei noastre bisericeşti, 
nu s'a adus lege asemenea legii referitoare la 
scoale — şi tot aşa nu s'a adus nici o lege 
regnicclară de aşa gravit ite jignitoare şi submi-
nătoare pentru autonomia bisericei noastre, — ca 
legea ce se făureşte acum în atelierul cultelor de 
subt oblăduirea ministruiui-conte Apponyi. 

Congrua învăţătorilor ne-a făcut imposibil de 
a susţinea caracterul confesional al şcoalelor şi 
oare ce ne va aduce legea nouă despre congrua 
preoţilor. Da;ă proiectul pentru congruă ar ob
ţine înalta sancţionare, atunci ni e teamă că şi 
biserica va aluneca pe calea ruinei. 

Noul proiect despre congruă vădeşte aceiaşi 
ingerinţă şi în ale bisericei ca şi în ale şcoalei. 
De-aceea lupta ce ar trebui îicepută şi purtată 
contra acelui proiect reclamă îndoită putere. Pre
ţioasa »Tribuna«, care ne e:t?celmai bun paznic 
a tot ce avem. românesc, prevăzând primejdia ce 
se ridică asupra celei mai scumpe inslituţiuni a 
noastre — a şi dat signalul de luptă contra a-
tentatului ce se contempleazâ prin legea congruei. 

Şi totuşi de atunci nime nu s'a mişcat! Pen
truca oare? Răspunsul ni 1 dă tot »Tribuna«, 
prin un articol din Nr. 35 a. c. iscălit de los. T. 
Rău, care călăuzit fiind de cea mai bună credinţă, 

scrie, că tăcerea şi inerţia preoţimei este de ase 
atribui ^adevărurilor divine* de cari este călăuzită 
preoţimea noastră... ca prin »rabdare şi tăcere si 
treacă la ordinea zilei peste insultele ce i-se adre-
sează«. Deşi ne place a crede că ar fi aşa, si 
ni-se ierte însă, dacă trebuie să mărturisim, că 
în cazul de faţă ^adevărurile divine* nu arfipo-
trivit practicate şi aplicate, pentruca acel proiect 
nu conţine numai insulte peste cari uşor sä se 
poată trece la ordinea zilei, ci acel odios proiect 
este sămânţa din care vor răsări cu miile alle 
insulte, nu numai la adresa preoţimei, ci lav 
dresa bisericei întregi, care uşor se va putea apd 
clăti din temeliile ei tari. Şi oare atunci «adevă
rurile divine« nu vor pune sarcina responsabil 
taţii asupra preoţimei ? 

Credinţa mea despre tăcerea şi inerţia pro 
ţimei este mai puţin măgulitoare. Să fim nune 
sinceri! Unii, — a căror existenţă personală pa 
a fi asigurată, cu — sau fără congruă, cugetäk 
sufletul lor îngust : de ce să lupt eu... luptest 
alţii mai chemaţi ! 

Sunt iarăşi alţii, cari temându-şi congrua nu 
s'ar încumeta să ridice măcar o vorbă contra 
proiectului, ca nu cumva să piardă şi puţinul cât 
îl are. Si iarăşi este o altă ceată — a celor mai 
mulţi — cari nici nu ştiu ce se petrece în juni 
lor. Scriitorul acestor rânduri a avut ocaziunea 
de-a conveni cu mai mulţi preoţi — nu bătrâni 
— cari trădau o absolută neorientare în eheste/-
nile ce se petrec la noi în ţară — atât pe teremi 
politic, cât şi pe cel cultural. Sunt încă şi acum 
prea mulţi cari nu citesc ziarele româneşti şi dt 
aceea lipsa de orientare şi cu privire Ia noul 
proiect de congruă, — pe mulţi îi face tăcuţi, 
timizi şi răbdurii. Aceştia ştiu — din auzite -
numai atâta că congrua rămâne tot cum a fost, 
adecă neurcată, necunoscând restricţiunile şi dis-
poziţiunile jignitoare ce vor să le aducă legisla
torii prin modificarea art. de lege XIV diu anul 
1898. 

E ştiut că legea din 1898 despre întregirea do-
taţiunei preoţeşti se extinde numai asupra con
fesiunilor necatolice. De aceea actualul ministru 
de cul:e şi instrucţiune publică, la sfârşitul anu
lui trecut a depus în cameră un proiect con/ 
nând modificarea legii delà 1898, aşa ca s ' s » 
tindă şi asupra catolicilor, introducând însUîi 
noul proiect multe dispoziţii cari jignesc auto
nomia confesiunei noastre. Suma congruei ră
mâne tot cum a fost, adecă : pentru cei cu cvali-
ficaţiune deplină întregire la 1600 cor., iar pentru 
cei cu cvalificaţiune mai puţină 800 cor. Şi aceste 
sume însă sunt legate de anumite condiţiuni. 

Se zice în proiect că şi cei cu cvalificaţiune 
deplină numai aşa vor putea primi întregire la 
1600 cor., dacă vorbesc limba ungurească, în ca2 

»E adevărat... dar ! Ei bine, sa vedem. Mâine 
o să vorbesc cu el«. 

»Ah, ce bine ar fi, dacă el ar vrea să desfacă 
vrăjile, zise Saveria. 

Ziua următoare Antonio se duse la vrăjitor, 
dar ori şi cât 1-a rugat să desfacă vrăjile, Peppe 
Longu nu s'a învoit. 

Era un om cam ciudat vrăjitorul acesta: trăia 
şi el ca toţi oamenii din lume, dar nimeni nu-1 
vedea lucrând ceva. 

E drept, că pe lângă vrăjile lui, eu cari era 
vestit — doar putea să aducă pe capul oameni
lor lăcustele şi să tămăduiască vitele bolnave. 
Mai venia pela el câte cineva noaptea; nimeni 
nu-şi bătea capul cu asta, dar tot satul erà în 
buna credinţă, că duhurile pe cari el le stăpânea, 
îi aduceau bani şi de-ale mâncărei, cari niciodată 
nu i lipsiau. 

Poate că Antonio credea cu totul altceva, 
pentruca după ce văzuse că nici cu rugăminţi, 
nici cu ameninţări nu putuse isprăvi nimic, se 
mai duse într'o seară la Peppe şi promise că-i 
dă 20 franci, dacă desleagă vrăjile. 

Deocamdată Peppe se făcea surd, ba se pre
făcea că asta îl supăra şi mai rău, dar când văzu 
moneta cea sclipitoare, cedă şi zise: «Ei bine, 
pentru Saverio o fac şi asta ; tu nu meriţi, tot
deauna ţi-ai bătut joc de mine!» 

El îi spuse apoi lui Antonio, că în noaptea 
următoare să ia o puşcă neîncărcată, o faţă de 
masă şi două luminări şi să se ducă cu ele în
tr'un loc retras, în munţi. 

Antonio îi dădu banul de aur, promiţând că 
va face cum 1-a învăţat. Când ajunse însă afară, 
ameninţă cu pumnul căsuţa dărăpănată a lui 
Peppe şi zise batjocoritor: «Vom vedea noi!» 

In noaptea următoare el fu la locul designat, 
pe o stâncă pustie, unde în luciul palid al lunei 
care răsărise, nimeni nu s'ar fi simţit tocmai 
bine. 

Păstorul puse puşca — pe care dupăcum îi 
promisese lui Peppe, n 'o încărcase, — faţă de 
masa şi lumînările pe stâncă. 

Peppe veni şi el îndată. «E tocmai ciasul po
trivit» zise el, «miezul-nopţii !« EI întinse faţa 
de masă peste un stan de piatră, înfipse lumină
rile în câte-o crepătură şi-i zise păstorului să se 
aşeze pentru câteva minute cu faţa la pământ. 

Când Antonio se ridică, văzu luminile arzând 
şi puşcă sta pe faţa de masă. 

«Să începem !» zise Peppe. 
El începu să facă totfelul de mişcări ; Anto

nio se uita la el când cu o privire întunecată, 
când batjocoritor. Dar spa'ma lui fu mare când 
Peppe se întoarse fără de veste cătră piatra aco
perită cu faţa de masă, o agrâi într'o limbă ne
înţeleasă şi piatra îi răspunse cu voce slabă, 
tânguitoare, tot în aceea limbă ca şi când ar ieşi 
din pământ ! Tot-atunci luminile se stânseră 
dintr'odată. 

Vrăjitorul se întoarse apoi spre păstor, care 
sta tremurând înapoia lui : »Piatra mi-a răspuns, 
că puşca ta îţi va spune dacă vrăjile s'au desle-
gat, s'au nu?« 

»Cum?« întrebă Antonio încurcat. 

»A fost puşca ta neîncărcată ?« 
»Da, neîncărcată!« răspunse păstorul. 
»Atunci prinde-o în mână şi puşcă în vânt: 

dacă se va slobozi, e semn că vrăjile s'au de
legat !« 

La aceasta nu se aşteptase Antonio ; el M 
puşca, apăsă cocoşul., şi Peppe se rostogoli pe 
pământ, fără să zică un cuvânt ; glonţul îl lovise 
în inimă. 

In loc să puste în vânt, Antonio ţântise in 
Peppe. 

După crima fără de voie — el crezuse că puşca 
nu e încărcată — cel dintâi gând al lui a fost si 
se ascundă în Macchia*), dar apoi se cugetă, d 
nimeni nu are ştire de fapta lui, şi împături 
faţa de masă, luă lumînările şi puşca şi se în
toarse în sat, păşind cu grije din stâncă în stânca 
ca să nu i-se cunoască urmele. Restul nopţii i 
petrecu liniştit lângă soţia lui. 

Deşi Antonio nici acum nu credea în vrăjitorii, 
el totuşi nu-şi putea explica, cum s'a întâmplat 
că stanul de piatră a vorbit, lumînările s'au stins 
ele singure, şi că puşca s'a descărcat. 

Când însă, după nouă luni de zile, avu ferici
rea să ţie în braţe un copilaş, pe care îi'I dăruise 
Saveria, îi părea rău că nu puşcase în vânt. De
oarece însă pe Peppe nu-I mai putea învia, se 
mulţămi cu aceea că i făcu un parastas Ia biseri
cuţa cea veche din munte. 

Trad. de D. Muşlea. 

*) Crâng. 
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contrar şi aceştia vor primi întregire numai la 800 
cer. Ajutorul de stat se face deci pendent de 
cunoştinţa limbei ungureşti. Aceasta ar atinge 
mû ales pe preoţii bătrâni ; dar nu e vorba aici 
pâmai de interesul personal al cutărui preot — 
Se tânăr ori bătrân — ci octroîndu-se asupra 
preotului limba ungurească, să nu se întâmple 
ca mai apoi limba aceea să se octroieze şi în lu
crările diregătoriei preoţeşti. 
Tot acel § zice, că în comunele unde până la 

1 Ianuarie 1908 au fost preoţi cu cvalificaţiune 
g puţin, dacă ar urma altul cu cualificatiune 
jtpletă, numai aşa poate conta la întregire con-

bm cvalificaţiunei sale superioare, dacă în pa-
Mia respectivă sunt peste 800 credincioşi şi, 
fi atunci, dacă comuna bisericească va asigura 
preotului jumătate din suma cu cât îi compete 
nai mult ca antecesorului, adecă jumătate din 800 
coroane. In cazul acesta deci şi preotul cu cua-
Icaţiune deplină va primi întregire numai până 
ti 1200 cor., căci restul de 400 cor. îl pretinde 
dela comună. Aceasta ar fi o ajutorare nenoro
coasă pentru comunele noastre bisericeşti. Să 
fám de pildă parohiile de subt jurisdicjiunea 
consistorului din Oradea-mare, care. sărace fiind, 
sunt cele mai avizate la ajutorul de stat. 

Proiectul nou, luând de bază la distribuirea 
œngruei starea de azi a cvalificaţiunei preoţilor 
- când cele mai multe parohii sunt îndeplinite 
prin preoţi subt 8 clase — generaţia mai tînără care 
se năzuieşte a-şi câştiga cvalificaţiune deplină, prin 
care preoţimea s'ar ridica la un nivel mai îmbu
curător — nu ar putea ocupa acele parohii, pen
trucă nu li-s'ar vota întregire la 1600 cor., pe 
motivul, că mai nainte au fost ocupate de preoţi 
subt 8 clase. Ar fi deci o piedecă pentru înmul-
ţirea preoţilor deplin cvalificaţi. 

Mai temerar este însă § 4 al noului proiect. 
In care se zice că, dacă vre-un preot n'ar împlini 
legile ţării şi ordinaţiunile date de guvern, — gu
vernul poate porni cercetare contra lui şi dacă 
în decursul cercetării se dovedeşte că neîm-
pţinirea urmează din ordin dat de superiorita
tea bisericească, atunci guvernul va provoca su
perioritatea să-şi retragă ordinul, ceeace dacă n'ar 
urma în decurs de 3 luni, ministrul poate dis
pune ca congrua să se plătească, separat şi ime
diat, fiecărui preot din dieceză. 

Prin acest § ministrului i s'ar da mână absolut 
liberă şi aşa uşor ar scoate preoţimea de subt 
autorihtea bisericeasca. Şi când preoţii noştri vor 
fi puşi în raport şi mai strâns cu ministrul, a 
tunci ni teamă că se va generaliza între preoţi 
spiritul destructiv, — care s'a încuibat deja în 
unele locuri, de pildă în ţinutul Oraviţei. 

Afară de aceste dispoziţii înşirate aici, sunt 
nica multe, cari ne revoltă şi îngrijorează. Am 
Beut aceste extrageri din proiectul pentru legea 
congruei, ca cunoscând fiecare preot ideia funda
mentală pe care se razemă proiectul — cu atât 
mai grabnică şi imposantă să se înceapă lupta 
de protestare contra acestui proiect. 

In coloanele acestui organ s'a şi dät signalul 
ie luptă, făcându-se în nr. 35 şi propunerea, ca 
preoţimea din fiecare tract, având a se întruni a-
cum de curând în colegii, pentru alegerea depu-
laplor în sinodul eparhial, — afară de program 
- să protesteze contra proiectului de congruă, 
dând expresiune indignării sale pentru dispozi-
(iunile jignitoare ce le conţine. 

Din aceste colegii să se trimită Pr. Sf. Lor dd. 
episcopi câte-o petiţiune, rugându-i să adreseze 
merei deputaţilor o propunere motivată, cu ru-
getea ca proiectul de lege să se restitue guver
nului pe lângă însărcinarea să asculte şi părerea 
confesiunilor — bineînţeles că şi a noastră — 
şi după aceea, prelucrând proiectul în consonanţă 
ai legile cari asigură autonomia bisericei noa
stre, să-l prezinte camerei în o redactare nouă. 

Dacă n'am interprinde nici un pas până la 
desbaterea proiectului în corpurile legiuitoare, 
cuvântul deputaţilor şi al prelaţilor noştri poate 
ar răsuna zadarnic, fără să aducă vre-o îndrep
tare. Credem deci a fi mai cu cale o adresă cătră 
cameră şi dacă ministrul n'ar retrage — ori ca
mera n'ar restitui proiectul, — atunci să se tri
miţi o asemenea adresă camerei magnaţilor. 
Lupta deputaţilor şi prelaţilor noştri în corpurile 
legiuitoare atunci ar câştiga mai multe sorţi de 
ffîndă. 

Acestea în atenţiunea preoţimei, care se va în

truni în colegii, — nutrind — de altfel cea mai 
curată nădejde, că prelaţii noştri fără preget vor 
face totul, ce reclamă interesul vital al bisericei 
noastre naţionale, de care este legat şi interesul 
preoţimei noastre. Zaharie Moga. 

V o c i d e p r e s ă 
despre alegerea din Oraviţa. 

Din R o m â n i a * 
B o a l a d o a m n e i Elena Cuza. Starea Măriei 

Sale Elena Cuza e mai puţin îngrijitoare în ulti
mele zile. 

Ilustra bolnavă a fost Joi într'o stare foarte 
gravă. 

Medicii, ţinând însă seamă de constituţia fizică 
robustă a Măriei Sale, au dat speranţe familiei. 

S'au dat suferindei mai multe baloane de oxi
gen şi către seară, Doamna Elena s'a simţit mai 
bine şi a petrecut noaptea în linişte. 

Relativ la starea sănătăţei Elenei Doamna, mai 
aflăm următoarele amănunte: 

Starea sănătăţei Elenei Doamna s'a îmbunătă
ţit foarte mult. Măria Sa se află pe deplin resta
bilită de boala ce a suferit; însă e foarte slabă, 
din cauza boalei şi vârstei de 84 ani. 

In tot timpul boalei au veghiat zi şi noapte 
doctor Fior; d. Teodor Rosetti, d. general Lam-
brino, d n a Eleonóra Albu şi d na Bacalu, la că
pătâiul ilustrei suferinde. 

Politice. D. ministru de interne a primit de 
misiile d-lor d-ri V. Babeş, Gr. Râmniceanu, A. 
Leonte, Torna Ionescu, Mirinescu, veterinar Lo-
custeanu şi farmacist Roşu, din consiliul sanitra 
superior. 

Alegerea ep i scopi lor . Alegerea celor doi 
episcopi la eparhiile Râmnicul-Noul Severin şi 
Dunărea de jos, n'a fost încă fixată. 

Suntem totuşi informaţi că acea alegere se va 
face după vechia lege a Sinodului, întrucât pre
vederile nouei legi nu vor putea să fiea puse în 
aplicare până la închiderea actualei sesiuni parla
mentare, iar guvernul nu e dispus să convoace 
parlamentul în sesiune extraordinară pentru a-
legerea celor doi episcopi. 

Din paşalîcul lui Burdia. 
— Dela corespondentul nostru. — 

Caransebeş, 7 Martie. 

Cu aierul unui triumfător Burdia s'a întors din 
Oraviţa, unde cum vorbesc caransebeşenii — şi ei 
o ştiu, — pentru izbânda lui Şeghescu au fost Ia 
dispoziţie nu mai puţin decât 100.000 cor. 

Nevoind a se odihni pe laurii scump câştigaţi 
Ia Oraviţa, el ţânteşte acum la ocuparea scau
nului episcopesc prin omul său Dr. Olariu, că
ruia cum »Tribuna« a destăinuit-o, îi stă în aju
tor tovarăşii lui Burdia: fraţii Ionescu şi nişte 
cameleoni à la Mania et Minea. 

Degeaba se svârcoleşte N. Ionescu, declarând 
că nu e burdist şi numai din intenţiuni curate 
pentru binele bisericei agită şi lucră pentru reu
şita lui Olariu, pentru care bate toba reclamei, 
expunându-1 într'una prin pamflete că e un sa
vant în cele teologice şi într'altele că a crescut 
generaţiuni de preoţi, cari — cum se exprimă 
cuvânt de cuvânt — sunt tot atâţia conducători 
harnici şi văzuţi ai neamului nostru. 

Ce reclamă deplasată, gândindu-ne la dezastrul 
neamului în Oraviţa, unde dintre aceşti preoţi 
atâţia pierduţi au părăsit turma, batjocorind steagul 
naţional pentru.. 

Cele înşirate ca mijloc de propagandă burdistă 
sunt în ochii noştri o căsuliede cărţi, care Ia cel 
mai mic vântuleţ se prăbuşeşte. Titlul de savant 
singur-singurel nu cvalifică încă pentru o vlădi-
cie. îndeosebi în mult încercata dieceză a Ca
ransebeşului se recere un bărbat energic şi de
stoinic, cu o rodnică activitate publică şi de a-
ceasta protegiatul Iui Burdia s'a ferit ca de foc, 
mărginindu-se în viaţa sa călugărească Ia activi
tatea amintită şi glorificată a intimului său prieten 
Ionescu. 

Vă voi ţine în curent cu cele ce se petrec. 

Coresp. 

Continuăm azi cu publicarea vocilor de presă 
mai însemnate ce s'au rostit asupra alegerei din, 
Oraviţa. 

» Studii electorale dela Oravita« acesta e 
titlul unui articol apărut în ziarul »Reichs
post« din Viena. într'un chip foarte bine 
informat, ziarul descrie toate mizeriiile ce 
poporul românesc îndură subt domnia kos-
suthistă, zugrăveşte teroarea [şi presiunile 
dela Oraviţa şi scoate încheieri, cari carac
terizează toată situaţia noastră. Iată în re
zumat articolul foarte interesant al ziarului 
din Viena: 

Alegerea dela Oraviţa este foarte caracteristică 
pentru sistemul de ştrangulare care se aplică ac
tualmente contra nemaghiarior în Ungaria. Cu 
toate mijloacele ce se încearcă de a se corupe 
naţionalităţile cari se împotrivesc kossuthismului 
şi planurilor lui pe viitor şi se încearcă de a se 
aduce în fruntea nemaghiarilor elemente stricate 
cari se pun în slujba kossuthismului ca unelte 
supuse. Dacă [naţionalităţile din Ungaria vor fi 
învinse şi sfărmate atunci nimic nu va mai putea 
opri biruinţa partidului kossuthist şi desfacerea 
împărăţiei îu două state. 

Guvernul a înţeles că cu toată rmaghiarizarea 
şcoalelor primare prin legea lui Аррэпуі nema
ghiarii nu vor putea fi răpuşi şi aleargă deci la 
forţa brutală şi la vicleşuguri. Faptul acesta se 
învederează prin prigonirea presei nemaghiare. 
Aici autorui citează cifrele >CalvaruIui« din »Tri-
buna« cari arată prigonirea pe un timp de abea 
doi ani şi jumătate pe când într'o epocă de 37 
de ani (1869 — 1906) cifrele au fost mult mai 
mici : 44 de ani 49 de zile şi 49.292 de coroane. 
Ziariştii sunt aruncaţi în temniţă şi ziarele sunt 
nimicite'prin pauperisare materială şi intelectuală. 

Zugrăveşte apoi situaţia cărturarilor noştri cari 
nu pot aştepta nici un ajutor dela stat, nici o 
slujbă, nici un post. In schimb renegaţii sunt 
gras plătiţi. Un caz e Burdea care din ţăran s'a 
ridicat la rangul de consilier de curte. Ajuns 
primar în Caransebeş, preşedintele comunităţii 
de avere, în câţiva ani el prin contracte de aren
dare, prin vânzări de păduri a ajuns să-şi facă 
o avere de 400.000 de fl. Burdea e şeful statului 
major în lupta împotriva poporului unguresc, şi 
prefectul comitatului are ordin de a i se supune 
poruncilor sale. Sistemul acesta a lucrat la Ora
viţa. 

Autorul arată pe larg toate mişeliile administra
ţiei împotriva partidului naţional săvârşite Ia Ora
viţa. 

Urmările sunt funeste. Poporul se demorali
zează căci vede că o parte din conducătorii lui 
se înstrăinează de el. Biserica, slăbită de stat, 
pierde autoritatea şi preoţii nu mai pot opri stri
căciunea, corupţiunea, concubinatele, nazărenis-
mul. Copiii respiră din şcoală ura împotriva 
statului. Omul din popor se ridică cu amără
ciune şi cu desnădejde împotriva călcărilor de 
drept. Autorul citează aici scrisoarea unui ţăran 
publicată în «Tribuna» dela 26 Februarie. 

Iată cum încheie autorul. 
Marea nenorocire stă în faptul că acest popor 

nefericit care totdeauna a fost credincios, va 
începe cu scurgerea timpului să puie vina urgiei 
de partid asupra statului şi a dinastiei pentru a 
face pe urmă fie o politică de desperare fie de 
oportunism fără hotare faţă cu năzuinţele kos-
suthiste. Prin aceste din urmă alegerea dela Ora
viţa va avea ediţii noui cari vor pune în cele din 
urmă o mare parte a Ungariei la picioarele par
tidului kossuthist. Atunci cele din urmă mete
reze cari apără împărăţia au căzut. Trebuie să se 
întâmple asta« ? 

* 
» Adevărul* dela 5 Martie subt titlul » Cauzele 

urgiei electorale dela Oravita« scrie următoarele: 
Se cunosc azi în mod amănunţit condiţiile extrem 

de grave în cari s'a dat înverşunata luptă electorală 
dela Oraviţa. 

Pentru orice om serios însă, care ştie să cîntărească 
desfrîul, corupţia, teroarea şi abuzul de putere, la cari 
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s'a dedat guvernul unguresc pentru a asigura reuşita 
candidatului său, a renegatului Siegescu, cele 1087 
voturi întrunite de candidatul naţionalist d. Gheorghe 
Pop de Băseşti—sau Badea Oheorghe, cum îi zic ro-
mînii de dincolo — constituie o adevărată victorie şi, 
cum am zis ieri, o mîndrie pentru luptătorii romînis-
mului de peste Carpaţi. 

Putea Badea Gheorghe să aibă chiar 2000 voturi 
şi să întrunească majoritatea necesară — şi tot nu 
era să fie proclamat ales deputat de Oraviţa. Guver
nul şvabului Wekerle luase toate măsurile în acest 
scop. 

Cele 1087 voturi obţinute de d. Pop de Băseşti 
sunt rezultatul unei lupte eroice şi sfinte, în care 
1087 alegători romîni din Oraviţa s'au identificat, sfi 
dînd baionetele jandarmilor unguri, cu programul 
partidului naţional romîn, dezvoltat mai zilele trecute 
în plină Cameră ungurească de energicul deputat dr. 
Iuliu Maniu, care a stigmatizat în termenii cei mai 
severi nenorocita politică de maghiarizare a guvernu 
lui din Budapesta. 

Discursului acestui vrednic fiu al neamului trebuii 
atribuită în cea mai mare parte teribila urgie guver 
namentală delà Oraviţa. 

Guvernul unguresc a rămas buimăcit şi uluit subt 
povara si impresia extraordinară ce a provocat în toată 
Europa cultă discursul energic al d-nului Maniu, dis
curs aprobat pe deantregul de d. Gheorghe Pop 
de Băseşti, şeful partidului naţional romîn din Un
garia. 

Inconştienţii guvernanţi din Budapesta, cari par a-şi 
fi jucat ultima cartă, nu trebuie să scape din vedere 
că întreaga opinie publică a regatului Romîniei neo
ficiale se solidarizează cu declaraţiile d-rului Maniu. 

Mai mult chiar : discursul d-lui dr. Iuliu Maniu 
este socotit în multe şi serioase cercuri din Romînia 
ca cel mai însemnat act politic săvîrşit de romînii din 
Ungaria delà părăsirea pasivităţii încoace. 

Acesta este adevărul şi dacă bărbaţii de stat "unguri 
nu vor căuta să-şi mai tempereze turbatul şi nesoco
titul lor şovinism, atît de păgubitor unei bune convie
ţuiri cu naţionalităţile nemaghiare şi în special cu ro
mînii, nu va trece mult timp cînd şi Romînia ofici
ală va fi forţată să ia poziţie făţişe în contra politicei 
lor de zugru'mare şi de distrugere a tot ce nu este 
unguresc şi ostil ideii de stat maghiar unitar şi na
ţional. 

Politicianii unguri a trebui să înţeleagă, pînă mai e 
timp, că nu politica de maghiarizare pînă şi a pietre
lor va da tăria trebuincioasei coroanei Sf. Ştefan. 

»Unirea« comentează alegerea astfel : 
Ni-a fost dat să vină peste noi şi aceasta înfrîngere 

ruşinoasă. Şi e cu atît mai dureroasă aceasta cădere 
că noi eram amăgiţi în necunoştinţa noastră să cre
dem, că acest cerc nu ni-1 poate lua nime. 

Din alegerea aceasta noi ne-am ales cu nişte expe
rienţe triste. Am văzut cu durere, că preoţimea şi 
învăţătorimea noastră a păşit făţiş ca potrivnici ai in
tereselor şi ai cauzei poporului romînesc. Şi e din 
seamă afară dureros să vezi preoţimea noastră, care 
reprezintă continuitatea luptelor noastre politice, de
căzută şi ajunsă în starea deplorabilă de a putea fi 
vîndută'şi cumpărată ori şi cînd şi ori şi cui. 

Am văzut cum răsar tot mai des existenţele nule, 
cari pentru căpătuieli sunt în stare să vîndă şi să-şi 
bată joc şi de cele mai sfinte cauze ale poporului la 
care au aparţinut. 

Şi vor răsări şi alţi tăciunari, cari pentru căpătuieli 
î-şi vor oferi serviciile potrivnicilor noştri, — drept 
aceea să fim trezi şi să izgonim din bună vreme pe 
aceste existinţe păcătoase — înfierîndu-le după cu
viinţă. 

Conflictul austro-sârb. 
Rege le Petru pleacă la Craguevaţ. 

Belgrad, 21 Februarie. Cu toată aparenta lini
şte, sârbii tot nu încetează pregătirile lor de răz
boiu. Regele Petru a declarat prefectului delà Bel
grad că în curând va părăsi acest oraş spre a se 
stabili Ia Craguevaţ, unde se simte în mai mare 
siguranţă. Odată cu regele va pleca la Craguevaţ 
şi o număroasă gardă compusă din cei mai dis
tinşi militari sârbi. 

Presa rusă atacă Franţa. 
Presa rusă atacă cu violenţă politica externă a 

Franţei, pe motivul că, guvernul francez ar fi 
abandonat pe slavii din Balcani, şi că s'ar fi apro
piat de tripla alianţă, şi în special de politica 
austro-germană. 

Situaţia critică din Serbia. 
In urma mişcării de trupe în diferite direcţiuni 

spiritele au ajuns să fie foarte agitate. Plecarea 
anunţată a regelui din Belgrad, apare acum într'o 
altă lumină. 

Populaţia Capitaiei e foarte neliniştită, din 
cauza aceasta. Se crede că situaţiunea cabinetu
lui e zdruncinată. Cercul ofiţerilor e de aseme
nea iritat în contra regelui, a cărui atitudine e 
e aspru criticată. De un timp încoace prinţul 
de coroană evită orice manifestaţiune. 

Conferinţa puterilor. 

Se anunţă din Roma: Guvernul italian are in-
tenţiunea ca imediat ce vor fi aranjate chestiunile 
Ia ordinea zilei dintre Austria şi Serbia prin in
tervenţia puterilor, se vor lua imediat tratative 
între Belgrad şi Viena, fără amestecul altor pu
teri, pentru câştigarea concesiunilor economice 
pe cari Serbia le aşteaptă. 

Demersul monarhie i . 

Ministrul Austro-Ungariei la Belgrad contele 
Forgách a primit ordinul de a comunica guver
nului sârb că ambele guverne ale monarhiei nu 
sunt, spre părerea lor de rău, în situaţiune de a 
supune aprobării parlamentelor lor tratatul de 
comerţ cu Serbia din cauza atitudinei Serbiei în 
timpul lunilor din urmă. In relaţiune cu aceasta 
contele Forgach va comunica că guvernul Au
stro-Ungariei are ferma speranţă că Serbia care, 
precum se asigură, este în genere decisă ca ur
mând consiliilor date de către puteri să îşi mo
difice politica cu privire la Bosnia şi la Herţe-
govina, va comunica la Viena această înţeleaptă 
decisiune şi scopul său de a menţine cu Austro-
Ungaria raporturi paşnice şi bună vecinătate. Gu
vernul austro-ungar ar fi gata ca îndată ce va fi 
informat despre aceasta să între în negocieri cu 
privire la chestiunile dintre monarhie şi Serbia. 

»Fremdenblatt« despre con
flictul austro-sârb. 

Ziarul »Fremdenblatt« scrie: comunicarea ce 
s'a făcut guvernului sârb formează un nou pun: t 
de executare consecinţă a programului diplomatic 
al cabinetului vienez; acordul cu Turcia şi co
municarea protocolului acordului puterilor fiind 
polul situaţiunei până atunci. 

Spre a face acum avansuri pe terenul economic 
Serbiei, trebuieşte întâi să ştim dacă Serbia este 
adversarul nostru sau vecinul nostru corect, 
în această din urmă ipoteză, este de ne
înţeles de ce Serbia întârzie a arăta limpede 
cari sunt adevăratele intenţiuni ce le urmăreşte. 
S'ar putea crede, faţă de această trăgănire, că 
Serbia voieşte să amâne luarea unei dispoziţiuni 
sau că asigurările date de Serbia puterilor nu 
erau sincere. 

Comunicarea făcută guvernului sârbesc, nu în
semnează că voim să insistă n ca negocierile cu 
Serbia în chestiunile economice să înceapă chiar 
acum, dar, având în vedere faptul că fără înche
ierea noului tratat de comerţ o stare de războiu 
vamal ar fi inevitabilă, socotim că ar fi preferabil 
a se începe negocierile cât mai neîntârziat posibil. 

intervenţii franceze Ia Petersburg. 

Un diplomat de seamă s'a exprimat unui co
respondent al ziarului »Neue Freie Presse« des

pre atitudinea Franţei, spunând că Franţa crede 
că a lucrat în deajuns pentru pace dacă şi a în
trebuinţat influenţa sa la Petersburg pentru a în
dupleca guvernul rusesc să facă o intervenţie la 
Belgrad. Cum, însă, acum Serbia declară că nu 
voieşte să trateze de-a dreptul cu Austria, ci îşi 
încredinţează soarta Puterilor şi cum Rusia sprj 
jineşte intenţia Serbiei, atunci Franţa nu va mai 
face nimic ca să schimbe această hotărâre j 
Rusiei. 

Pregătiri militare a le Serbiei 
Deşi guvernul sârb a dat asigurări că va etit 

orice ar putea agrava conflictul cu marea mr> 
narhie vecină totuşi comisiunea financiari i 
Scupcinei a încuviinţat guvernului un credit de 
33 milioane franci, iar cheltuielile ordinare alt 
ministerului de războiu au fost majorate cu 15 
milioane. 

Petru acoperirea acestor credite comisiunea 5-
nanciară a propus o dare suplementară de 31 
la sută. 

Raporturile austro germane. 
»National Zeitung« din Berlin, scrie referitorii 

conflictul austro-sârb, că politicianii din Belgrad 
s'au convins în sfârşit că în mod logic, Serbia 
trebuie să renunţe la pretenţiunile ei, cari nu se 
pot realiza. 

Se crede, însă, că există oarecare legăturii 
tre Serbia şi Rusia. 

»Frankfurter Zeitung« scrie că conflictul austro-
sârb nu numai ca nu a slăbit relaţiunile dintre 
Austria şi Germania, ci din contra le-a întărit 
mai mult. 

Abonaţii cari până acum nu şi-au 
achitat abonamentul, sunt rugaţi prin 
aceasta sä solvească atât restanţele 
cât şi abonamentele înainte, căci în 
caz contrar după 8 zile vom fi si////' 
a sista expedierea ziarului. 

Administraţia „Tribunei". 

A R A D , 8 Martie n. 1909. 

— D. Alexandru Mocsonyi grav 
bolnav. Primim cu regret ştirea că d. Ale
xandru Mocsonyi zace în castelul său din 
Birchiş, grav bolnav. Se ştie, că ilustrul 
fruntaş este de mai multă vreme suferiiMJ 
acum boala sa s'a agravat, complicându-st 
cu o pneumonie. Anturajul său este viu 
îngrijorat. 

Ii urăm, împreună cu toată lumea româ
nească, reînsănătoşire. 

— Producţ iunea seminariştilor din Arad. Ieri 
elevii seminarului din Arad au dat o producţi une foarte 
reuşită în sala festivă a şcoalei lor. Un cor condus 
de elevul A. Popescu şi compus din vre-o 25 de se
minarişti, a executat »Imnul studentilor«, de Chiriac, 
apoi »Viata tiganilor« (K. Schumann), apoi »DoM 
doinita« (Vorobchievici), «La mijloc de codru des« de 
(C. Dimitrescu) şi »Faurul« de Lachner. Toate bucă
ţile au fost executate cu preciziune, cu disciplină sj 
cu minunată energie bărbătească. 

O adevărată surpriză ne-a adus d. Adrian Popescu, 
student în teologie anul II. 

A executat cu vioara »Allegro» de Beriot şi «Reve
ria» de K. Schumann cu o măiestrie, o fineţe, o în
lesnire şi o şcoală perfectă. Publicul a ascultat ca 
stăpînit de puterea unei vraje şi a simţit că un artist 

Ifi cade parol??? f

N,a i d * c â t . s ă 

foloseşti spir
tul pentru păr „ P e t r o l " a lui Kttlka 
care e cel mai sigur mijloc în contra cade-
rii părului şi a mătreţei. ^ g ^ S £ 
rezultate sigure. Preţul unei sticle cu oesplicare a mo
dului de întrebuinţare în I. română 2 cor. — — — 

Săpun de crin, pudră de crin, prepa
rate cozmetice de prima calitate. 

Mijloc probat pentru îndepărtarea p i -
strnelor, a luni ţe lor , şi pentru creparea 
p i e l e i şi a mâncăr imi i de p i e l e . Sen
tit prin l e j e . — — — — — — 

Preţul unui borcănel de cremă de crin 1 cor, 
» unei bucăţi » săpun » » 1 » 
» » cutii » pudră » » 1.20 > 

Se pot căpăta delà farmacia Ia „Vulturul 
negru" alui Kulka Emii din Timişoara-
Cetate (Temesvár-Belváros). Nr. teief. 645 
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se desvăleşte în acest elev delà seminar. A fost răs
plătit cu o furtună de aplauze sincere şi meritate, 

De-asemenea a plăcut mult conferinţa dlui Ioan A. 
Necşa despre »Duhul religios în pătura ţărănimii noa-
stre«, un subiect ales foarte bine, tratat cu pricepere 
şi într'o limbă relativ foarte bună. 

Tot bine a fost ales «Fragmentul epic* de Gh. 
Coşbuc, spus de elevul D. Roscău într'o rostire ro-
nînească destul de curată pentru acest ţinut. 

In schimb publicul romînesc din Arad a dovedit o 
«ndamnabilă nepăsare pentru stăruinţele tineretului 
lostru, prezintîndu-se într'un număr foarte mic. Şi to
tuşi, repetăm avem aici în Arad un minunat cor băr-
Sesc şi un violonist la seminar cari ar face onoare 
даші centru romînesc şi ar atrage, în alt oraş, o 
iMrată afluenţă de lume. 
Amintim că la cafee <Vas» mesele erau pline cu 

luminii. 
— Un omagiu românesc memoriei 

loi Shakespeare. Din Londra primim ur
mătoarele rânduri : 

In orăşelul Stratford-on-Avon, locul na
tal al lu Shakespeare se organizează în 
fecare an mari serbări cu ocaziunea ani
versarei naşterei celebrului dramaturg. La 
aceste serbări într'o mare procesiune pu
blică flutură drapelele tuturor naţiunilor, cari 
an reprezentat în leatrele lor piese d'ale lui 
tokespeare. Singur tricolorul no tru naţio
nal lipsea delà aceste serbări până acum 
è curând, ceeace auzind principele Anton 
Bibescu secretarul legaţiunei române din 
Londra s'a grăbit să trimită lordului-major 
din Stratford un foarte frumos drapel tri
color de 6 metri de lung şi de 3 metri 
de lat, care va flutura pe viitor cu mândrie 
alături de celelalte. 

Era natural acest omagiu românesc me
moriei ilustrului autor al lui Macbeth căci 
se ştie cât e de iubit şi de admirat Shake 
speare la români — cari i-au dat şi câţiva 
traducători şi interpreţi de seamă cum a fost 
regretatul Manolescu şi cum sunt azi d. P. 
P. Carp (care a tradus şi pe »Macbeth«) 
apoi d. Nottara şi dna Ar. Romanescu delà 
teatrul naţional din Bucureşti. 

Dar omagiul principelui Bibescu mai are 
o însemnătate prin faptul că donatorul fru
mosului drapel este el însuşi un autor dra
matic de seamă. 

— O conferinţă franceză în Arad. Sîmbătă 
seara la orele 5 seara profesorul francez d. A. Char
les anunţase în Arad o conferinţă cu recitaţii din mai 
mulţi autori francezi. 

In sala cea mare a şcoalei civile din loc însă nu 
un adunat decît vre-o 8 (opt) persoane dintre cari 
trei romîni vre-o 4 francezi şi — un singur ungur 
(deşi nu am putut examina situaţia lui confesională 
are era probabil foarte puţin ungurească). Nimic nu 
poate caracteriza mai bine trebuinţa şi dragostea de 
cultură străină şi mai ales franceză a acestui mare 
oraş unguresc al Aradului ca faptul acesta. 
Cazul aruncă o dungă de lumină orbitoare asupra 

cunoştinţîi limbii franceze în Ungaria care-i zero. Àtît 
mai dureros e că am putut constata şi în privinţa asta 
influenţa dezastroasă a culturii ungureşti asupra romî-
nilor din aceste părţi. Necunoaşterea limbii franceze 
la noi e fără îndoială unul din roadele şcoalei ungu
reşti de care ne împărtăşim şi care la rîndul ei ne 
izolează de orice cultură străină. 

Conferinţa dlui Charles a meritat să fie în orice caz 
ascultată... Cu vioiciunea şi farmecul şi verva naturală 
de care numai membrii acestui mare popor francez 
o posedă, cu acel dar de-a captiva şi subjuga dînsul 
a explicat şi recitat bucăţi din Beamarchais, Victor 
Hugo şi Daudet. Rînd pe rînd am auzit vitejiile lui 
Tatarm, povestită cu ironia fină a lui Daudet, am as
cultat oratoria puternică şi irezistibilă a lui Mirabeau 
şi monologul lui Figaro. 

Charles nu s'a putut reţine de-a critica, cu multă 
dreptate, puţinul interes ce s'a arătat din partea popo
rului unguresc şi a făgăduit că într'o carte ce va pu
blica asupra impresiilor sale, va rezerva un capitol 
deosebit acestui lucru. 

— Dramă pe stradă. Cetim în »Dra-
pelul« : Vineri, seara mergând, dr. Ioan Că-
dariu, cand. de advocat care era să se cu
nune Sâmbătă, delà mireasa sa cătră casă, 
a fost pândit în stradă de fosta sa mireasă, 
Elena Abuceanu. Zărindu-1 mireasa părăsită 
a tras asupra lui 5 focuri de revolver. Două 
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I-au lovit pe dr. Cădariu în cap, rănindu-I 
greu. Medicii veniţi în ajutor n'au speranţă 
de a-1 putea salva. Elena Abuceanu s'a pre
zentat de bună voie la poliţie şi a recuno
scut fără încunjur faptul. 

— Logodnă. D. Constantin Tunei, asesor 
comitatens şi d şoara Hilda Horger logodiţi. Fe
licitări. 

— O nouă expediţiune Ia polul Nord. 
Exploatorul Wellmons, care plănuise o expedi
ţiune polară anul trecut, şi care a fost zădărni
cită din pricina răului timp, are să-şi execute pro
iectul în decursul acestui an. Dânsul şi-a procu
rat o barcă automobilă cu care se va duce până 
la Spitzberg, îndată ce se vor topi gheţurile. 

— Necrolog. Primim următorul anunţ fune-
bral : Cuprinşi de adâncă durere aducem la cu
noştinţă tuturor rudeniilor şi cunoscuţilor, că 
preascumpul şi de toţi iubitul nostru soţ, tată, 
frate, unchiu, socru, cumnat şi moş Torna Joan-
drea, învăţător în penziune, după scurte, dar grele 
suferinţe, împărăşit cu sfintele Taine, şi-a dat no
bilul său suflet în mâinile Creatorului, Vineri, în 
20 Februarie (5 Martie) a. c , la ora 1 d. a., în 
etate de 74 ani, după o rodnică activitate învă-
ţătorească de 48 ani, în al 56-lea an al fericitei 
sale căsătorii şi al 5-lea de penziune. Osemin
tele pământeşti ale neuitatului defunct s'au aşezat 
spre veşnică odihnă Duminecă, în 22 Februarie 
(7 Martie), a. c , la orele 3 d. a., din casa fami
liară, în cimiterul ort. român din suburbiul Jose-
fin. Dormi în pace suflet nobil ! Fie-ţi ţarina uşoară 
şi amintirea veşnică ! Sibiiu, în 20 Februarie (5 
Martie) 1009. Jalnica familie. 

X La morbul de fere medicii cei mai renu
miţi de zeci de ani recomandă apa amară Franz 
Josef care în urma puterii solutive are efect ex
celent. Zilnic să se ia : 1 pahar cu apă de aceasta, 
încălzită, dimineaţa pe nemâncate. 

Jltimo info*»maţiuiii. 
— Prin telefon. — 

Şedinţa Camerei. 
Budapesta, 8 Martie. 

D. Justh deschide şedinţa la orele 10 şi 
un sfert. Primul ministru, Wekerle, depune 
un proiect de lege despre cumpărarea mi
nelor de cărbuni. 

Se primeşte apoi şi după a treia cetire 
proiectul despre darea de venit a societăţi
lor pe acţii şi se pune în discuţie proiectul 
dării de venit direct. 

Eszterházy M. primeşte proiectul. Arată 
părţile Iui bune şi părţile lui defectuoase. 
Combate dispoziţiunea, prin care oraşului 
Budapesta i-se stabileşte un minim de exi
stenţă mai mare ca al celorlalte oraşe. 

P o l ó n y í G. combate proiectul şi-l re
spinge, fiindcă nu se găseşte în el tendinţa 
de egalitate. 

Discuţia urmează înainte fără să deştepte 
interesarea deputaţilor şi galeriilor, cari sunt 
aproape goale. 

Conferinţa partidului kossuthist. 
In lumea politică se aşteaptă cu viu interes 
hotărîrea ce va lua azi în chestia băncii 
partidul kossuthist întrunit în conferinţă. D. 
Kossuth fiind reţinut de boală, în locul 
d-sale, va conduce conferinţa Hojtsy P., 
vicepreşedintele partidului. 

Guvernul prepară o nouă lege 
electorală. 

Pe culoare s'a răspândit azi ştirea, că 
guvernul va redacta în chestiunea băncii 
un proiect provizoriu, pe un restlmp de doi 
ani şi că în acest restimp el va depune în 
cameră o nouă reformă electorală. 
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Elena Doamna pe moarte. 
Piatra-N., 6 Martie. Starea Elenei Doamna 

s'a înrăutăţit din nou din cauza timpului 
ceţos. 

Astă noapte, bolnava nu a durmit de 
loc, având insomnie. Sunt temeri că des-
nodământul fatal se apropie. 

Poşta Redaefiei. 
Bunii templieri români Bucureşti. Am primit 

dar nu am putut vinde până acuma nimic. 

Fosta Adatiniatratiel. 
Ioan Neagu, Oladna română. Am primit 6 cor. 

abonament până la 1 Aprilie 1909. 
N. Cibian, Temereşti. Am primit 20 cor. abo

nament până la 1 Ianuarie 1909. 

BIBLIOGRAFII. 
A apărut : Nr. 20 Voi. 5 Noua Revistă română 

Director: C. Radulescu-Motru cu următorul su
mar: Noutăţi: Noua lege de organizare a minis
terului de instrucţie. — Revendicări femeniste. 
Votul femeilor în Anglia. — Judecători femei în 
Franţa. Chestiuni Actuale: C. Dimitrescu-Iaşi 
Din ale zilei. C. O. Costa-Foru. Industria aurului 
în ţările române. Ştiinţe sociale : N. Zaharia. Per
versitatea. Literatură : N. Pora. Vraja cântecului. 
Jvan Turgheniev. Poeme în proză. Note şi Dis-
cuţiuni: N. Stefanescu-Iacint. Colegiul unic la 
judeţe. Preţul unui număr 25 Bani. Se poate că
păta delà »Libraria Tribunen, Arad. 

* 

A apărut: Nr. 8 din Biblioteca Naţionalislă 
supt titlul : îndreptăţirea celor ce stăpânesc, con
ferinţă ţinută de d. N. Iorga în ziua de 5 Fe
bruarie 1909, la Brăila şi se află de vânzare la 
toate librăriile din ţară, cu preţul de : 25 de bani 
exemplarul. Se află de vânzare la » Librăria Tri
bunei« Arad. 

A apărut şi se află de vânzare Ia 
librăria »Tribunei«: 

„Impresii úe teatru din Ardeal" 
de Zaharie Bîrsan. 

Recomandăm cu căldură acest fru
mos şi interesant volum, în care se 
afirmă cu o nouă putere talentul 
simpaticului nostru artist. 

Г * і ~ е £ ѵ г 1 2i c o r o a n e . 
Plus 20 fileri porto. 

E c o n o m i e . 
Fuzionarea »Lugosanei« cu »Albina«. 

Adunarea generală a institutului de credit 
şi economii »Lugojana« s'a ţinut în 4 o , 
fiind prezenţi 49 acţionari, cari reprezintau 
841 acţii cu 387 voturi. S'a pertractat or
dinea de zi şi anume s'a aprobat bilanţul, 
s'a dat absolutorul direcţiunei şi comitetu
lui de supraveghiere, s'a decis aproape 
unanim: fuzionarea »Lugojanei« cu »Albina« 
subt următoarele condiţii: »Albina« excon-
tează acţionarii »Lugojanei« aşa, că pentru 
câte două acţii de-ale »Lugojanei« dă o 
acţie de-ale »Albinei«, sau plăteşte în nu
merar 210 cor. de fiecare acţie. Acţiile »Lu
gojanei« se vor insinua spre aptare după 
adunarea generală a »Albinei« din 27 Martie 
a. c. Acţiile »Albinei« primite în schimbul 
acţiilor »Lugojanei« participă la dividenda 
anului 1909. In fine s'au completat postu
rile vacante în direcţiune şi comitetul de 
supraveghiere. Adunarea a decurs în cea 
mai exemplară ordine. 
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Magazinul de bucate ce s'a înfiinţat subt 
scutul bisericii, în toamna anului 1907, în co
muna Rebrişoara (lângă Bistriţa), dă — scrie t o 
vărăşia* — roade tot mai bogate. început înainte cu 
un an şi jumătate numai cu 37 măsuri de cucu
ruz, azi are acest magazin peste 200 măsuri. Şi 
dragostea poporului care-1 sprijineşte, îl va mări 
an de an, ca să ajungă cât mai iute aproape de 
ţinta propusă, ca din venitul magazinului să con
tribuie la zidirea bisericii. Iată o pildă vrednică de 
urmat ! 

* 

Reţeaua căilor ferate din Europa. Reţeaua 
căilor ferate europene s'a ridicat în anul trecut 
la următoarele cifre: 

1908 1907 
chilometri 

Germania 58.040 57.376 
Rusia 58.385 56.670 
Republica franceză 47.823 47.129 
Austria şi Ungaria 41.605 41.227 
Britania 37.150 37.107 
Italia 16.596 16.420 
Spania 14.850 14.649 
Svedia 13.392 13.165 
Belgia 4.688 4.659 
Şviţera 4.447 4.342 
Danemarca 3.446 3.434 
România 3.210 3.210 
Turcia, Bulgaria şi Rumelia 3.167 3.142 
Olanda 2077 2.054 
Portugalia 2.719 2.637 
Norvegia 2.586 2.586 
Grecia 1.211 1.211 
Serbia 610 610 
Luxemburg 542 542 
Insula Malta, Iersey 110 110 

Total 317.654 313.280 

Din suma de 41.605 chilometri ale căilor ferate 
austro-ungare, are Austria 21.490, Ungaria 19.082, 
Bosnia şi Herţegovina 1033 chilometri. 

Bursa de mărfuri şi efecte din Budapesta. 
Budapesta, 6 Martie 1909. 

Grâu pe Aprilie 1909 
Săcară pe April e 
Cucuruz pe Maiu 
Ov i s pe Aprilie 

25.62—25.64 
18.30—18.32 
14.56—14.58 
17.18-17.20 

ÎNCHEIEREA 
Preţul cerealelor după 

Grâu nou 
De Tisa 
Din comitatul Albei — 
De Pesta 
Bănăţenesc — 
De Bacica 
Săcară — — — — 
Orzul de nutreţ,cvalit. I. 

» > calitatea a II. 
Ovăs » » I. 

> > > Ii. 
Cucuruz — 

la 1 ORÀ şi jum. : 
100 klg. a fost următorul 

26 K. 55-
26 » 15 

-26 K. 85 fii. 
26 » 50 > 

26 
26 
26 
19 
17 
16 
17 
17 
14 

20-
50-
30-
70 » / u -

50-
55-
25-
05-

-26 
-26 
-26 
19 
17 

-16 
-18 
-17 
-14 

55 
80 
70 
90 
20 
80 

55 
25 

B o a l a lui W r i g t h . 
Alimentul excelent şi concentrat ce să cuprinde 

în Emulsiunea iui SCOTT, alimentează oasele şi 
le face tari şi drepte. Piin efecti 1 acestui mijloc 
carnea de lângă oase se face mai sănătoasa şi 
mai tare. 4 

Starea generală a sănătăţii 

Prin influenta Emnlsitinei SCOTT 
să amaeliorează în mod repentin şi copiii 
bolnv i de boala lui Wright (boală 

engle ză) să rumenesc la faţă tocmai ca 
şi copii sănătoşi. Medicii ecomanda 
în mod statornic întrebuinţarea 

La cumpărarea Emulsiunei a se lua seamă 1» 
marca metodului SCOTT —- care este pescarul 

Redactor responsabil Constantin Savu. 
Editor proprietar Gheorghe Nichin. 
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La Librăria „TRIBUNEI" 
se mai află de vânzare următoarele cărţi : 

B i b l i o t e c a , S o c e c 
Hagi-Tudose, tipuri şi moravuri de Delavrancea — — — — — Cor. 3*— plus 20 filporto 
Sultănica, de Delavrancea — — — — — — — — — — „ 2-— „ l o , , 
Paraziţii, de Delavrancea — — — — — — — — — — „ 1*50 „ 10 „ -, v 
30 de ani, amintiri, de Aristizza Romanescu — — — — — — » 5" — » 3° » i 
Istoria Românilor în chipuri şi icoane de N. Iorga — — — — „ 2*50 „ 20 „ , 
Războiul din Extremal Orient, schite de N. Iorga — — — — — „ Г50 , l o , , 
Străbunii, roman de Ludovic Dauş — — — — — — — — „ 2-50 „ 3 0 , , 
Octava, poezii de H. C. Lecca — — — — — — — — — „ 3*— „ 10 „ , 
Momente, de Caragiale — — — — — — — — — — — „ 3*— „ 20 „ , 
Balade şi Idile, 1883—1890 de G. Coşbuc — — — — — — „ 3'— „ 10 „ t 

Poezii, de St. O. Iosif — — — — — — — — — — — „ 1-50 „ 5 » » 
Cometa, comedie în 3 acte de D. Anghel şi St. O. Iosif — — — „ r — „ l o „ , 
Aevea, de J. B. Hétrat — — — — — — — — — — — „ 25О „ 10 „ , ' 
Laïs, comedie antica într 'un act de M. Eminescu— — — — — „ 1 — „ 10 „ , 
Poezii, ediţia X-a de M. Eminescu — — — — — — — — „ 1*50 „ 10 „ , 
Nuvele, de Eugen Lovinescu — — — — — — — — — „ 1§0 „ io „ , 
O căsnicie, comedie în 3 acte de G. C. Ursachy — — — — — „ 3*50 „ 10 j , t 

In vâltoare, nuvele şi impresii de A. Vlahuţă — — — — — — „ V50 „ 10 „ , 
De dincolo de moarte, de Const. I. A. Nottara — — — — — „ 3"— „ io „ , 
Nuvele, de I. A. Basarabeccu — — — — — — — — — „ 2-— „ 10 „ f ' 
Proverbele Românilor, ediţie populară, extrase din colecţia I. Zanne „ 2*50 „ 20 „ , 
Gâze, de Nestor Urechia — — — — — — — — — — „ 2-50 „ 10 „ , 
Astra, dramă în 5 acte, după rom. „Astra" de C. Sylva, de N. R. Niger „ 2*50 „ 10 „ „ 
Eu rid, tu rîzi, el rîde, de G. Ranetto — — — — — _ _ я 2 -— , l o , » 
Noua carte de bucate din bucătăria tuturor popoarelor civilizate, 

lucrată de d-na L I . S. — — — — — — — — — „ 3'50 , 30 e , 
Călăuza stupaiu'ui de Nicolaescu şi G. Stoinescu— — — — — „ 8*— „ 20 K „ 
încercare de Terminologie, de Fr tder ic Damé — — — — — „ 2-— „ 30 „ „ 
Călătoriile lui Guliver, trad. de R. D. Rosetti — — — — — „ I.50 „ lo „ „ 
Poveşti de pretutindeni, traduceri cu ilustraţii de Virgil Caraivan — „ 2*— „ 10 „ » 
Nr. i . Poveştile Peleşului de Carmen Sylva — — — — — — „ — 95 „ 10 „ » 
Nr. 2. Nuvele, de Mircea C. A. Rosetti — — — — — — — „ —"95 „ 5 „ „ 
Nr. 3. Poezii populare ale Românuor, partea I de V. Alexandri — „ — 95 „ 10 » „ 
Nr. 4. Poezii populare ale Românilor, partea II de V. Alexandri — „ —-96 „ 10 „ „ 
Nr. 5. Păcatele tinereţilor, amintiri din juneţe de Const. Negruzzi „ —'95 „ 10 „ » 
Nr. 6. Poezii alese, doine, de Yasile Alexandri — — — — — „ —-95 „ 10 „ , 

B i b l i o t e c a , „ I V i i n e r - v e i " . 
Poveştile unchiaşului sfătos de P . Ispirescu — — — — — — Cor. 1*50 plus 10 fii. porto 
Legeade sau Basmele Românilor, vol. I de P . Ispirescu — — — „ 2-50 „ 20 » „ 
Legende sau Basmele Românilor, vol. II de P . Ispirescu — — — „ 200 , 20 , „ 
Taina a şasea de Ion Gorun — — — — — — — — — „ 1-50 „ 10 „ » 
Feţe . . . de I. Manolache Holda— — — — — — — — — „ Г50 „ 10 „ , 
Rouă şi brumă de Carol S c r o b — — — — — — — — — „ 3*— „ 10 „ „ 
Novele, povestiri (opere complete) de I. L. Caragiale — — — — „ 1-50 „ 10 я , 
Momente, schiţe, amintiri (opere complete) de 1. L. Caragiale — — „ 2-— „ 20 „ „ 
Teatru (opere complete) de I. L. Caragiale — — — — — — „ 2-— „ 20 „ , 
Fiziologia vegetală de profesor N. Moisescu — — — — — — „ 3-— „ 20 „ » 
Rutenizarea Bucovinei de Un bucovinean — — — — — — „ З50 „ 30 „ „ 
Vorbe înţelepte, culese de Aurel C. Popovici — — — — — „ Г50 и ю г , 
Le Fran cais Parle dt Ludovic Leist — — — — — — „ 2 50 „ 10 „ „ 

B i b l i o t e c a , : M i n e r v e i " à 30 fii. Nr. + 5 fii. porto. 
Nr. i. Duduia Margareta, ediţia II de M. Sadoveanu. 
Nr. 2. Guvernatorul, nuvelă de Leonid Andreicw, tradus de Sandu Aldea. 
Nr. 3. Nuvele de L Andreiew, tradus de Sandu Aldea. 
Nr. 4. Carmen, povestire de Prosper Mérimée, tradus de R. Baltac. 
Nr. 5. Proza literară de M. Eminescu. 
Nr. 6. Poezii postume de T . Robeanu, ca o prefaţă de N. Iorga. 
Nr. 7. Scrisori din moara mea, de Alfonzé Daudet, trad. de N. Pandelea. 
Nr. 8. Istoria vieţii mele, de Teodor Vârmv. 
Nr. 9. Spiru Călin, de Ioan Slavici. 
Nr. 10. In Livadă, sfaturi pentru cultura pomilor de I. Rossignon. 
Nr. I I . In slujba adevărata, traducere din ruseşte de Dr. I. Duşcian. 

J F î i b l i o t e e a s c r i i t o r i l o r r o m â n i . 
Teatru (opere complete) de V. Alexandri— — — — — — — Cor. i '5o plus 20 fii. port» 
Teatru vol. III (opere complete) de V. Alexandri— — — — — „ 150 „ 20 „ „ 
Teatru vol. IV (opere complete) de V. Alcxand.i — — — — — „ 1*50 „ 20 „ » 
Teatru vol. V (opere complete) de V. Alexandri — — — — — „ 1*50 „ 20 „ » 
Teatru vol. VI (opere complete) de V. Alexandri — — — — — „ 150 „ 20 „ „ 
Opere complete, vol. I de Al. I. Odobescu — — — — — — „ 1*50 „ 20 „ , 
Opere complete, vol. II de Al. I. Odobescu — — — — — — „ 1*50 „ 20 „ » 
Legende sau Basmele Românilor vol. I de P . Ispirescu — — — „ 1*50 „ 20 „ » 
Istoria Românilor sub Mihaiu-Vodă-Viteazul de N. Bălcescu — — „ Г50 „ 20 „ t 

Poezii populare ale Românilor, de V. Alexandri — — — — — „ 1-50 „ 10 » > 
( iocoii vechi şi noui de Nie. Filimon — — — — — — — > 1*50 „ 10 n „ 
Versuri şi proză de Gr. Alexandrefco — — — — — — — „ Г26 „ io „ „ 
Proza, opere complete dt C. Negruzzi — — — — — — — » r 5 o „ 20 „ , 
Poezii şi proze, opere complete de Nicoloanu, Cârlova şi Stamati — „ 1*50 „ 20 „ , 
Poezii, opere complete de Dim. Bolintineanu — — — — — „ г б о „ 20 „ s 

Opere complete, ediţia II de Ion Creangă — — — — — — „ 1*50 „ 20 „ t 

Literatura populară, opere complete de M. Eminescu — — — — , 1*50 „ 10 „ „ 
Scrieri politice şi literare (1870—1877) de M. Eminescu — — — „ 2*— „ 20 n n 
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In candidat de advocat 
ea P R A X I bună 

aplicare în cancelaria subscrisului. A 
adresa deadreptul. 

Dr. Torna lenei u 
adv., Puj. 

A N U N Ţ . 

Pn băiat român, intel gent, care posede 
irfect ş ; limba maghiară, s? primeşte ca 

Brăţăcel la librăria Ingusz I. és fia, Arad 
ada Weitzer János. 

I / W * 

II 

Oltoiuri 
de 

struguri 
expediază, 

^arantaad. de sol 
asortiment DO-

j*,oere de ani e reeimoBcutlde priaül ЦІ еѳі mai 
trainic ; 

JIULLŐMENTI ELSŐ SZŐÍŐOLTYÁNY-TELEP 

I proprietar : 

Medgyes 23. sz. (Nagyküküllő megye). 
1 = Poftiţi şl cereţi preturi curente ilustrate! = 
I Din preţul curent se pot ceti scrisoît rte seemio-

ţă din toste părţile ţăroi ; iji aşa toţi cei ce do-
.„„j sft comande pot оѳгѳ m».i întâia ir.formaţirml 

I delà persoanele oănoscute aşa verbal ca şi Inscris, 
I înceederea ce pot avea tn forma de sas . 

І№ atenţi la firmă ! 

I: tea mai : 
[lire fabricii 
: ie stropi- : 

i- toare — 

[ F O L L Â T S E K A . , йгфей. 
Recomandă fabr icate le proprii de 

Stropitoare »BakoezI«, pe lângă cea mai 
declină garantă. 

Revânzători lor s e dă rabat. 
Să ne ferim de or ice imitaţii. 

Kit candidat dc adVoca t 
c u p r a x ă 

caută vre-o cancelarie advocsţialâ pe 1 
Aprilie. Adresa la administraţia ziarului. 

Schmidutz József 
fabricant de instrumente muzicale şi 
magazin de tot soiul de instr. muzicale. 

KU LA (comit. Baci). 
Se capătă: Violine, goarne, harmonice, 
tambure şi cele mai bune gramofoane 
precum şi ori-ce instrumente muzicale. 

DEBRECZENI LAJOS 
r e p a r a t o r d e m a ş i n i 

O P A D E « * . — M A R E N A G Y V Á R A D 

— Kolozsvári ut 29/43. — 

Primeşte repararea tehnică a orice aoiu 
de maş in i eao i iomiee , motoare mânate 
c u aburi, g a z , Detroleu, b e n z i n o l e i u 
brut, motoare absorbitoare de g ^ z , 
precum şi a ranjamentu l de m o r i cu 
preţuri ieftin? şi pe lângă condiţ iuni de 
plâtire favorabile. 

Ministerul Finanţelor. 
Direcţiunea Datoriei Publice şl aPenslunllor 

Datoria Publică. 

Nr. 147434. 13 Februarie 1909. 

P u b l i c a ţ i u n e . 
A 29-a tragere la sorţi a titlurilor de rentă 

4°/o amortizabilă din 1894 împrumutul de 
120,000.000 lei se va efectua în ziua de 
19 Martie (1 Aprilie) 1909 la orele 10 a. m. 
în sala specială a Ministerului de Finanţe, 
conform dispoziţiunilor stabilite prin regu
lamentul publicat în «Monitorul Oficial> Nr. 
245 din 7 Februarie 1906. 

La această tragere se vor amortiza titluri 
în valoare nominală de Lei 886.500 în 
proporţia următoare : 

45 titluri de câte 5.000 Lei 
106 » » » 2.500 » 
264 » » » 1.000 » 
265 » » > 500 » 

225.000 
265.000 
264.000 
132.500 

680 titluri pentru o valoare 
nominală de Lei 886.500 

Publicul este rugat a asista Ia tragere. 
Directorul Datoriei Publice şi Pensiunilor 

I. I o n e s c o . 

Cele mai bune biciclete 

P E N I P U 1 2 0 C O I % 

se p t căpăta delà firma 

Kalenda János 
în Oradia-Mare (Nagyvárad), 

lângă biserica ca lună. 

Tot acolo se pot capătă pe ales : 
MAŞINI D! CUSUT, GRAMOFOANE ŞI ARME. 

Mare atelier de reparat. 
Telefon în legătură cu întreg comitatul 245. 

F i s c h e r T e s t v é r e k 
pregătitori de împlet itură de sîrmă, ţesătură, fir d e 
— - oţel, coardă pentru paturi şi d e site — — 

A IX A 1 > 
Magazin: József főherczeg-ut 8. — Atel ier: Kossuth utca 45. 

T E L E F O N P E N T R U O R A Ş Ş I C O M I T A T 1,~ ~ . 

Recomandă diferite garduri, 
împletituri de t îrmă, can sunt 
acomodate pentru îngrădire 
de grădini, parcuri, curţi şi 
păduri zoo log i ce . Ciururi 
cu cadre de fier pentru pă
mânt, pietriş şi cărbuni de 
piatră, pentru zidiri, mine şi 
grădină'it. Oraţii pentru piv-
niţe şi pentru ferestri. împle

tituri yaluroase şi rotunde. Orice ţesături d e s îrmă, de fier, aramă, din fir obdus 
* cositor şi cu zinc, pe cari le avem în magazin pentru mori, fabiici şi pentru sco-
W*«onomice. împletituri pentru stucatură sistem Rabitz, fir sp inos şi ştergător 
WţWowe. — Catalog de preţuri se trimite gratuit şi francat. 

Cele mai m j i e n e 
W mobile de 
fier şi aramă 
şi cele mal practice 

bănci higie-
nice de şcoală 
şi mobilarea lo
cuinţelor, hotele-
lor, spitalelor şl 

a ş coa l e lor , precum şi obiecte fabricate din cele mal bune ma
teriale din ţară, lucrările cele mai solide de artă şi construcţie se lief-

rează numai de cătră firma Bernhardt Rezsó' utóda 
Brassó, str. Fekete nr. 33. 

- Tot acolo e cancelaria şi fabrica montată cu cele mai noi maşinării. — 
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г\ „ w w * я c i еійвогпісііѳ date mie vor fl reparate 

lum sa vă őoveűesc K S Ü S Ä Ä * ? Й Ь * 

Neu Vilmos 
ciasornicar şi 

giuvaergiu 

Seghedin 
Laudon u. 24. 

ÜDde se repară cia-
sornitile în mod 

special, prompt cu garanţie de 8 ani şi preţuri favorabile. — — — — 
ŢiDe In depozit ciasornice de buzunar, pendule şi clas ornice cu a-

larn 8, precum şi bijuterii şi obiecte pe argint de China, cu preţurile cele 
maţ favorabile. — Cumpără frânturi de aur şi de arpini ou preţurile cele 
mei mari sau le schimba bu obiecte noui. 

Comandele din provincie se săvârşesc punctual şi se împachetează 
cu mare Îngrijire. 

atelier de ghete. 

M e d i a ş — M e d g y e s . 

i c r a d e m â n ă g a r a n t a t . 
Ghete de şevro pentru domni . . K 

* » box » » K 
» * şevro pt dame eu bumbi K 
» » * » » ta şirete K 

Jomätäti de şevro pentru dame . K 
Ghete tari de muncitori delc . . K 
Ghete de copii dela . . . . . K 

i i t e r i i l d « I-a e 1 a s i 

I R -

11 *— 

9 * 5 0 

8-— 
6-8o 
3 ' ~ 

Cea mai mare şcoală de viţă de m 
sub supravegherea sta

tului este 

Colonia R G R . 
MILLENIUM 

d n N a g y ő s z 
com. Tor ont ut. 

CI pr inde SOO JITÇT. cet 
D postit de nini Bii.lte 
miliiiar.e. Cata'oa: do 

p re tu r i g ra tu i t . 

CUMPĂRARE DELA. 
C L . AtísíiC. MILLENIUM. 

CUMPĂRAUE 
DIN ALT LOC. 

C E L D I N T Â I U A T E L I E I - E L E P I E T R I M O N U M E N T A L E £ii-;Liija.T 
: C U P U T E R E E L E C T R I C A . 

G E R S T E N B R E l N T A M Á S és T Á R S A măiestru de monumente 
şi pietri de cimitir — 

Fabricaţie proprie din marmoră, granit, labrador etc. 
Din pietri de mormânt magazina se afla în 
Kolozsvár , Ferencz J<5zsef-ut 25 . 

Cancelaria şi magazinul central : 

K o l o z s f á 

TRISKA J. 
Primul depozit de piane 

din tot Ardealul. 
K o l o z s v á r ( C l u j ) 

S é t a t é r u t e z a Nrul 10 
Recomandă planurile şl 

^pian ine le vile provenite din 
fabr ice le ce lebre din ţară şi din 
străinătate precum şi 
atelierul sân Û9 reparif 
instalat din non, în care planu
rile vechi şi stricate să re 
p a r ă repede, pro uit şi eftin a 
mijloace moderne. 

Planuri cu chirii hffliu, 

F,> ' n * 

KL í 

Sohimek János 
cămătărie şi fabrică de salami 

Sibiiu — Nagyszebe/i 
Rosenanger 6, 

R f c o m a dă specialităţile 
exccl f te de cămătării, 
precum şi de sa iamă cu 
preţurile c< le n u i h fine 
de zi. La c m <! de mari 
s. dă rabat . — Exped aie 

\-УУ^\У^1/ cu peşta şi cu irt n e ! . Ser-
' viciu prompi şi cooşti.4 ţ os. 

»KS! m m и к ч * а ? і 

1BI»I*»_T 

u b i n i e v i c z uszxai 
c a m e r c î a e i da «міісо".е тъйіс&іе Chemie« şi pgrfumart. -

K o l o z s v á r , stf. Ösák-Ftórenez n r . 8. 
'tstësm. 

F? с о т а п с Ш î n p r e s u r i l e c e l e п ш і i e f t i n e 

E i g a f g i g mm ş t l i t b m r i ca prescripţii de pregătire 

W ă p s a î i m£?ositoai»e = 
дпитікі, p u d r e , 8 â p i i î î u r i y e t f p ^ j i s f r , 

O a as e t o pentru itislrnmente de inanicurare şi parfumtui 

cel mai bun mijloc conti 
mătreţei a căderi i păruit 
şi cârunţiri i , Preţul COT.1 

Bucuria părinţilor ! Numai există tusă măgăreascăl j 
Inarcaţi şi cumpăraţi o sticlă 

SÏRUP DE P I E P T PETÏRTU C O P I I I 
A r e e f e c t s u r p r i n z ă t o r ! 

Tusa măgărească în câteva zile înceată. La boa la de plumânil 
domoleşte (usa, uşurează tespiraţia, la bronchită şi la catarul! 

de plumâni opreşte tuberculosa 
COPIII di p* ЬІОЯТСІ! Sirupului de piept pentru co^ii .apatii 
spetit B N M FIŢA Г-3-. :тЫ jorr.ază. — Se P are ;ÂP:T.A IA PREG.: 

H o r y á t h J V I á t y á s , îarmacisl 
Ia >Orangyal« farmacie şi laborator medical. 

S z a b a d k a , ZÖMBEN UT nr. 3 1 . — Teii FON nr. 4 69, 

Preţul unei st icle or ig inale 1 Cor. 40 fii. 
Veritabil numai daci pa vignetă se vede subscrierea mea. — Se alătură fi| 

modul de întrebuinţare. 
Comandele din provir.cie se execută îa ecee;şţ zi cu conştienţiosifate. — Ini 
timp scuit am primit dela părinţi sute şi sute de epistoale de recunoştinţă, 
L t cumpărare să fiţi precauţi, cerând Sirupul de piept pentru copii veritabil | 

f lai Horváth, dacă nu ajlaţi, altceva să DU primiţi. 

TIPOGRAFIA CTCOROE N1CHIN — ARAD 1909 


